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Вступ

Сучасні освітні заклади постійно збалансовують свої бюджети, щоб 

забезпечити  комфортне,  ефективне  і  водночас  безпечне  навчальне 

середовище  для  своїх  учнів.  Одну  з  ключових  ролей  в  цьому  відіграє 

освітлювальна система. 

Освітлення навчальних приміщень насамперед пов’язане із якістю 

зорового сприйняття дітей. Загальновідомо, що більше 70% всієї

 інформації, яка отримується людиною, сприймається візуально. З кожним 

роком збільшується кількість факторів ризику, що викликають порушення 

зору, починаючи з раннього дитячого віку. Вже зі шкільних років на органи 

зору спрямовується величезне навантаження. До того ж, багато дітей 

приходить до 1-го класу школи, вже маючи порушення зору. В рамках 

програми ВООЗ «Бачення 2020: Право на зір» проблема патології органів 

зору у дітей виділена як один з провідних напрямків для консолідації зусиль 

по ліквідації порушень зору. Оскільки дитина проводить мінімум 5-7 годин 

у школі щоденно 5 днів на тиждень, одним із пріоритетних методів 

профілактики зниження гостроти зору школярів є правильна організація 

освітлення робочого місця. 

Окрім прямої візуальної дії, освітлення може впливати невізуально 

на організм та на фізичний стан людини в цілому. Дитячий несформований 

організм є особливо чутливим до такого впливу.

Відповідно до діючих Державних санітарних правил і норм

влаштування, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та

організації навчально-виховного процесу, у школах має бути забезпечене 

належне природне і штучне освітлення. 
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- освітленість, яка необхідна для забезпечення здорової працездатності 

дітей;

- яскравість джерела світла та відсутність концентрованого джерела світла 

в полі зору;

- колірна температура джерела світла;

- спектральний склад світлового потоку, коефіцієнт CRI;

- низький рівень пульсацій світлового потоку;

- світлова ефективність, зниження витрат на освітлення.
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1. Загальний стан системи освітлення
в сучасних школах країни

В наш час, коли особливого значення набувають теми енергозбере-

ження, принципи, методи та типи штучного освітлення в першу чергу 

розглядаються з точки зору енергоефективності. Проте світлова ефек-

тивність – далеко не єдиний параметр, який потрібно враховувати при 

проектуванні та встановленні освітлювального обладнання. Для захисту 

зору й здоров’я дітей правильне спрямування світлових потоків, їх рівно-

мірність, спектральний склад світла – дуже важливі параметри, які потрібно 

закладати в розрахунки. 

Лампи розжарювання, які використовувалися багато років, суто 

технологічно не могли нанести великої шкоди зору дітей, тому розрахунки 

зводилися в основному до досягнення мінімально необхідного порогу 

освітленості шкільної дошки та поверхні робочого столу чи парти. 

Поряд з лампами розжарювання у шкільних приміщеннях масово 

встановлювались також світильники з трубчастими люмінесцентними 

лампами. Проте люмінесцентним лампам властиві негативні фактори, через 

які використання таких приладів є не тільки неефективним, але й шкідли-

вим – наявність ртуті, ультрафіолетове випромінювання, нерівномірний 

спектр тощо. 

Сучасні освітлювальні прилади – насамперед світильники на основі 

світлодіодних технологій. Їх світлова ефективність на порядок вища най-

кращих ламп розжарювання. Однак, якщо вибір здійснюватиметься лише за 

цим критерієм, то можливі варіанти, які будуть впливати на рівень загальної 

працездатності, і навіть бути шкідливими для зору дітей.  

На даний момент в Україні не існує розгорнутих та чітко регламен-

тованих норм та правил застосування світлодіодних джерел світла. Даний 

посібник по використанню сучасних освітлювальних приладів (насамперед 

світлодіодних освітлювальних приладів) в навчальних закладах розроблено 

з метою створення належних умов застосування даних приладів та збере-

ження здоров’я дітей. 

У посібнику розглянуто декілька принципових питань, які необхідно 

вирішувати для правильного проектування та використання сучасних світ-

лодіодних освітлювальних приладів:
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всередині світильника. Ця досить проста та банальна проблема є критич-

ною, тому в світильниках з відсутністю спеціальних захистів може призво-

дити до зниження освітленості на десятки відсотків в межах гарантійного 

терміну експлуатації.

Нормовані значення освітленості визначаються в залежності від 

точності та рівня складності зорових робіт. Показники освітленості в 

навчальних закладах, що мають відповідати ДСТУ EN 12464-1:2016 (EN 

12464-1:2011, IDT), наведено в таблиці 1.

Таблиця 1 – Показники освітленості

Тип зони, завдання чи вид 
діяльності

Освітленість робочих 
поверхонь

1 2

Класні кімнати, кабінети навчальних 
матеріалів

300 лк

Глядацькі, лекційні зали 500 лк

Чорні, зелені та білі дошки 500 лк

Столи демонстраційні 500 лк

Кімнати творчості 500 лк

Майстерні в художніх школах 750 лк

Кімнати технічного креслення 750 лк

Кімнати практики та лабораторії 500 лк

Кімнати ручної праці 500 лк

Кімнати музичної практики 300 лк

Комп’ютерні класи 300 лк

Лінгафонні кабінети 300 лк

Підготовчі кімнати та майстерні 500 лк

Вестибюлі 200 лк

Рекреаційні зони, коридори 100 лк
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2. Освітленість, яка необхідна для забезпечення
 здорової працездатності дітей

Згідно діючих Державних санітарних правил і норм влаштування, 

утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організації навчально-

виховного процесу в Україні, із вересня до травня необхідно підвищувати 

рівень освітлення навчальних приміщень за допомогою штучного освіт-

лення. 

Джерела штучного освітлення повинні забезпечувати достатнє та 

рівномірне освітлення всіх приміщень. Використання освітлювальних  

приладів повинно узгоджуватись із територіальними центрами держсан-

епіднагляду та відповідати санітарно-гігієнічній оцінці і лабораторним 

дослідженням із відповідним документальним підтвердженням. 

Рівень освітленості на робочій поверхні є основним якісним показ-

ником освітлення. Світло через сітківку ока впливає на робочі процеси 

мозку, тому в залежності від рівня освітленості наш організм реагує по-

різному: недостатнє освітлення робочих місць чи інших необхідних зон 

напряму впливає на фізичний стан та знижує концентрацію уваги, викликає 

порушення рівня працездатності; надмірна освітленість також є великим 

негативним подразником, і навіть може спричиняти небезпечні травми.

В міжнародній системі CI освітленість вимірюється в Люкс (лк) (від 

лат. lux – «світло»): 1 люкс – це освітленість світловим потоком 1 люмен, 

рівномірно розподілена на поверхні площею 1 м². Вимірюють дану вели-

чину за допомогою люксметра.

В процесі експлуатації будь-якого освітлювального приладу можли-

вий спад освітленості, зумовлений зниженням ефективності випромі-

нюючих елементів. Для компенсації цього спаду часто при проектуванні 

системи освітлення вводиться коефіцієнт запасу (КЗ) – збільшення потоку 

світла відносно потрібного рівня. Однак найкраще обирати світлодіодні 

світильники із вбудованою корекцією «старіння» світлодіодів, як наприклад 

С66-3340-В2К.

Також суттєвим може бути спад освітленості, зумовлений запиле-

ністю поверхні розсіювача світла. Багаторазові цикли зміни температури 

(що зумовлюють розширення /  стиснення повітря всередині світильників) 

призводять до циркуляції повітряних потоків і випадання пилу на розсіювач
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3. Яскравість джерела світла та шкідливість 
концентрованого джерела світла в полі зору

Величина яскравості визначається як відношення сили світла, що 

випромінюється елементом поверхні в даному напрямку, до площі поверхні, 

що світиться. Одиницею яскравості є ніт (нт) – яскравість поверхні, що 

світиться і від якої в перпендикулярному напрямку випромінюється світло 
2силою в 1 канделу з 1 м . Даний параметр можна виміряти за допомогою 

яскравоміра.

Будь-яке джерело світла може засліплювати. Наявність в полі зору 

точкових джерел підвищеної яскравості, прямих та відображених від-

блисків (рисунок 1) знижує концентрацію уваги дітей, адже очі не можуть їх 

правильно «відфільтрувати» – зіниці звужуються і очі доводиться напру-

жувати. Внаслідок цього виникає підвищена втомлюваність, а при тривалій 

роботі в таких умовах можливий розвиток важких хвороб очей.

Відблиски ускладнюють сприйняття інформації на екранах моні-

торів та інших глянцевих поверхнях. В зв'язку з цим обмеження блискавості 

є одним з головних завдань, яке реалізується нормуванням показника зоро-

вого дискомфорту. Згідно діючих норм показник дискомфорту – це критерій 

оцінки дискомфортної блискавості, яка викликає неприємні відчуття при 

нерівномірному розподіленні яскравості в полі зору.
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Рисунок 1 – Показник дискомфорту

1 2

Сходи 150 лк

Кімнати викладачів 300 лк

Бібліотеки: книжкові полиці 200 лк

Бібліотеки: зони читання 500 лк

Комори для зберігання навчальних матеріалів 100 лк

Спортивні зали, гімнастичні зали, басейни 300 лк

Шкільні їдальні 200 лк

Кухні 500 лк

Продовження таблиці 1

 Однією з проблем, що сьогодні виникає при реконструкції системи 

освітлення, є те, що досить часто старі люмінесцентні світильники замі-

нюються на світлодіодні у співвідношенні 1:1, не враховуючи різницю 

діаграм направленості та величин світлового потоку. Такий спосіб заміни є 

помилковим, адже часто кількість світлодіодних світильників відповідно до 

розрахунків повинна бути меншою, ніж попередня кількість люмінесцент-

них, а розташування взагалі іншим. Неправильним є також спосіб замірів 

освітленості в кількох випадкових точках, не враховуючи перепади освіт-

леності поверхні. Щоб уникнути непорозумінь в обрахунках, заміри 

рекомендується проводити у певних базових точках. Рівень кваліфікації 

спеціалістів має бути достатнім для проведення таких замірів. Також в 

обов’язковому порядку повинні здійснюватися проектні та розрахункові 

роботи (наприклад, в програмі «DIALux») – це допоможе забезпечити 

рівномірну освітленість та збереже зір і здоров’я дітей. Такі вимірювання в 

навчальних приміщеннях варто проводити не менше одного разу на рік, 

а також після кожного внесення змін до системи освітлення.
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Продовження таблиці 2

1 2

Кімнати творчості 19

Майстерні в художніх школах 19

Кімнати технічного креслення 16

Кімнати практики та лабораторії 19

Кімнати ручної праці 19

Кімнати музичної практики 19

Комп’ютерні класи 19

Лінгафонні кабінети 19

Підготовчі кімнати та майстерні 22

Вестибюлі 22

Рекреаційні зони, коридори 25

Сходи 25

Кімнати викладачів 19

Бібліотеки: книжкові полиці 19

Бібліотеки: зони читання 19

Комори для зберігання навчальних матеріалів 25

Спортивні зали, гімнастичні зали, басейни 22

Шкільні їдальні 22

Кухні 22
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 Нормування дискомфортної блискавості безпосередньо від світиль-

ників у внутрішньому освітлювальному устаткованні проводять з викори-

станням уніфікованого показника блискавості (UGR – Unified Glare Raiting) 

за методом CIE, на основі формули:

  Де     – яскравість фону, обчислюють як E  · π – 1, де E  вертикаль-ind ind
–2

на освітленість, спрямована в око спостерігача, кд·м ; 

 L – яскравість частин кожного світильника, що світять у напрямку 
–2

ока спостерігача, кд·м ; 

ω – тілесний кут у стерадіанах частин кожного світильника, у нап-

рямку до ока спостерігача;

 ρ – індекс позиції Гата для кожного окремого світильника, який 

залежить від напрямку лінії зору.

 При проектуванні показник дискомфорту розраховується інже-

нерним методом. Використовуються також таблиці UGR, що надають-        

ся виробниками світильників. Відповідно до ДСТУ EN 12464-1:2016           

(EN 12464-1:2011, IDT) показники дискомфорту в основних приміщеннях 

загальноосвітніх шкіл не повинні перевищувати значень, наведених в 

таблиці 2 (при умовах, зазначених в таблиці 1).

Таблиця 2 – Показники дискомфорту
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Тип зони, завдання чи вид діяльності
Показник 

дискомфорту (UGR)

1 2

Класні кімнати, кабінети навчальних матеріалів 19

Глядацькі, лекційні зали 19

Чорні, зелені та білі дошки 19

Столи демонстраційні 19

BL

Державні норми також вимагають додаткового джерела світла для 

освітлення дошки в навчальних кімнатах. Проте розповсюдженою помил-

кою є монтаж додаткового світильника, який в переважній більшості 

випадків, крім дошки, освітлює ще перші ряди парт, створюючи перевищен-

ня показника дискомфорту та надмірне освітлення поверхні. Для вирішення 



4. Колірна температура джерела світла

Колірна температура – один з параметрів, який характеризує якість, 

відтінок світла, а також частково визначає рівень яскравості освітлюваль-

ного елементу. У період, коли основним джерелом штучного освітлення 

були лампи розжарювання, що мають спектри випромінювання в теплій зоні 

колірної температури, цей параметр не відігравав такої суттєвої ролі, як 

сьогодні. З появою енергоефективних світлодіодних освітлювальних 

приладів завдання вибору ускладнилось, так як відтінок світла в даному 

випадку визначається конкретним типом світлодіода. Тому слід більш 

детально розглянути, що являє собою даний параметр (рисунок 2). 

Одиниця виміру – К (Кельвін).
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цієї проблеми рекомендовано використовувати освітлювальні прилади зі 

спрямованим світловим потоком (специфічною діаграмою направленості), 

які освітять дошку і не будуть створювати недоцільне, та, в деяких ситуа-

ціях, шкідливе додаткове освітлення парт. 

Найпростіший спосіб визначення показника дискомфорту – наяв-

ність чи відсутність матового розсіювача у світлодіодного джерела світла. 

Точкова яскравість світлодіодів в приміщеннях шкіл добре нівелюється 

матовим розсіювачем. 

Існують також спеціальні розсіювачі з рифленою-призматичною 

поверхнею, проте без спеціальних приладів їх якість та параметри важко 

перевірити. Часто зустрічається навіть неправильне використання призма-

тичного розсіювача (встановлення в світильник неправильною стороною), 

коли призма не зменшує, а збільшує рівень дискомфорту. Використання роз-

сіювачів типу «колотий лід» теж непрофесійне для шкільних світильників, 

оскільки цей розсіювач не покращує параметри комфортності. 

Наполегливо рекомендуємо не використовувати світильники без 

розсіювача (з відкритими світлодіодами), або з прозорим не рифленим 

матеріалом для освітлення шкільних приміщень, оскільки точкова яскра-

вість сучасних світлодіодів перевищує допустимий рівень комфортності і 

таке використання є шкідливим для зору. 

Протягом останніх років популярними є так звані LED-панелі. Їх 

характерні особливості – мала товщина, окремий драйвер та рівномірна 

яскравість всієї поверхні розсіювача. Такі світильники мають хороший 

показник блискавості, оскільки світлодіоди в них розміщені збоку, і їх зов-

сім не видно. Проте весь клас цих світильників, саме через свою особливу 

конструкцію, має низьку світлову ефективність. Постачальники таких 

світильників, для того, щоб хоч якось наблизитись до рівня сучасних вимог 

щодо ефективності, часто нехтують вимогами по пульсаціям, CCT, по 

спектральним характеристикам, а інколи навіть вказують світлову ефектив-

ність без врахування ККД драйверу. Цей клас світильників підходить для 

фонової підсвітки наочності та світлових щитів (backlight), проте є невда-

лим варіантом для освітлення приміщень. 
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Рисунок 2 – Шкала колірних температур

Як бачимо, весь діапазон видимого світла дуже широкий: від 1000 К 

до 7000 К. Заради зручності умовно виділяють декілька діапазонів:

- до 3300 К (теплий колір);

- 3300 – 4600 К (нейтральний колір або денне світло);

- понад 4600 К (холодний колір).

Тепле світло рекомендоване для житлових приміщень, зон 

відпочинку, санаторіїв, палат реабілітації, дошкільних закладів та 

приміщень для дітей молодшого шкільного віку.

Для офісів, навчальних закладів для середнього та старшого 

шкільного віку, освітніх закладів для дорослих, а також бібліотек, лікарень 

(крім палат реабілітації), виробничих приміщень рекомендоване 

нейтральне світло.

Для освітлення спортивних залів та стадіонів рекомендоване 

холодне світло. Так як світлодіоди холодного світла мають дещо вищу 

ефективність (в порівнянні з аналогічними по ціні світлодіодами теплого та 

нейтрального світла), то також доцільним з економічної точки зору є 



5. Спектральний склад випромінення, 
індекс кольоропередачі

Світлодіодні освітлювальні прилади, як і люмінесцентні (на відміну 

від ламп розжарювання), дозволяють отримувати широкий діапазон колір-

них температур. Однак, порівнюючи графіки спектральних характеристик 

люмінесцентних ламп (рисунок 4) та світлодіодного освітлення (рисунок 5), 

бачимо, що за якісними характеристиками ближчим до сонячного спектру 

(рисунок 3) є спектр світлодіоду:

Рисунок 3 – Графік спектральної характеристики

сонячного світла
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освітлення холодним світлом вулиць, балконів та терас.

Для торговельних залів та складів рекомендованим може бути як 

нейтральне, так і холодне світло – в залежності від виду та специфіки товару.

Слід зазначити, що колірна температура визначає не лише рівень 

комфорту для зору людини, а й впливає на її фізичний стан. При переоблад-

нанні освітлювальних систем в школах насьогодні трапляється доволі 

багато випадків монтажу світильників з високою колірною температурою – 

понад 4100 К. У такому випадку через те, що діти по своїй природі досить 

непосидючі, надмірне стимулювання активності викликає різкий сплеск 

продуктивності, призводить до гіперактивності, підвищеного травматизму, 

«поверхневої» та розсіяної уваги. Як наслідок – швидко виникає перевтом-

люваність, зниження успішності тощо.

Тому при визначенні оптимальної колірної температури варто в 

обов’язковому порядку враховувати особливості навчального середовища 

дітей (тип приміщення, вид навантаження та активності тощо). Для молод-

ших класів рекомендовано використовувати світильники з колірною темпе-

ратурою 2900 – 3600 К, для старших класів – 3400 – 4100 К. 
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6. Низький рівень пульсацій світлового потоку

Пульсації світлового потоку оцінюють як відношення різниці між 

максимальним і мінімальним значеннями світлового потоку до суми цих 

значень: 

Доволі поширеною є думка, що людське око відчуває тільки світлові 

пульсації, частота яких не перевищує всього декількох десятків Герц. На 

цьому припущенні побудовано відтворення відеозображень у кіно та  

телебаченні, де частота зміни кадрів складає 25 Гц, 50 Гц і більше, що сприй-

мається оком людини як цілісне в часі з поступовою зміною зображення. 

Однак медичні дослідження показали, що органи зору та мозок людини 

продовжують сприймати і реагувати на зміни сприйнятої зорової інформації 

аж до частоти 300 Гц. В залежності від індивідуальних особливостей 

людини пульсації помітні до 60 Гц, а в окремих випадках навіть до 100 Гц. 

Пульсації з частотою 60-300 Гц теж сприймаються нервовою системою і 

здійснюють вже невізуальний вплив на організм. Найнебезпечніше в 

невізуальній дії світла те, що ми не відчуваємо його прямий вплив на наш 

організм і тому не вживаємо належних заходів, щоб зменшити негативні 

наслідки такого впливу на наше здоров’я. Може з’явитися напруження очей, 

підвищена втомлюваність, головний біль. Більше того, невізуальна дія 

пульсацій може спричинити розлад біологічних ритмів людини і «циркадні 

стреси», які у свою чергу можуть стати причиною депресій, безсоння та 

патологій серцево-судинної системи. Для дитячого зору та організму в 

цілому ризики особливо великі, тому даний параметр повинен обов’язково 

бути врахованим і не перевищувати допустимих значень.

Згідно з діючими санітарними нормами для більшості шкільних 

приміщень кількісний показник коефіцієнту пульсацій не повинен переви-

щувати 10%, а для приміщень, в яких учні працюють за комп’ютерами або з 

рухомими об’єктами – не більше 5%. Вимірювання пульсацій необхідно 

проводити за допомогою спеціальних приладів – люксметрів-пульсметрів, 

повірених і затверджених у спеціальних акредитованих центрах стандарти-

зації, метрології та сертифікації. 
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Рисунок 5 – Графік спектральної характеристики 

світлодіодного освітлення

Нерівномірний спектр відмінний від суцільного сонячного спектру, 

внаслідок чого деякі кольори просто «випадають» зі спектру зорового 

сприйняття світла. Даний фактор не є важливим для дорослих людей, окрім 

тих, які працюють у сфері з підвищеними вимогами до спектрального скла-

ду світла (наприклад, в поліграфії, художніх студіях тощо). Однак для 

дитячого несформованого зору природне й об’єктивне сприйняття кольорів 

є одним з ключових факторів у формуванні цілісного образу об'єктів на все 

майбутнє життя. 

Для оцінки повноти сприйняття всієї палітри фарб при світлі того чи 

іншого джерела світла був введений індекс передачі кольору (R  або CRI). a

Даний коефіцієнт є відносною величиною від 0 до 100, яка характеризує 

рівень відповідності кольору, отриманого при освітленні певним освітлю-

вальним приладом, до природного кольору тіла. Показнику 100 відповідає 

повний збіг спектру світла освітлювального прибору зі спектром сонця, 

тобто кольори від такого джерела світла передаються максимально пра-

вильно. Тому, чим вищий показник кольоропередачі, тим краще.

При організації / реорганізації освітлювальних систем у шкільних 

закладах потрібно застосовувати світлодіодні світильники зі значенням 

загального індексу передачі кольору CRI (R ) ≥ 80, для молодших класів – a

CRI (R ) ˃  90.a
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Рисунок 8 – Осцилограма високого рівня пульсацій 

світлового потоку

Рисунок 9 – Осцилограма низького рівня пульсацій 

світлового потоку

Оскільки основною причиною виникнення пульсацій у світло-

діодних освітлювальних приладах є неякісний драйвер, рекомендуємо 

встановлювати лише сертифіковані світлодіодні освітлювальні прилади із 

параметрами, які відповідають вимогам щодо рівня пульсацій.

1918

Сучасні світлодіодні світильники відомих виробників, як правило, 

відповідають вимогам нормативних документів, що встановлюють допу-

стимі норми коефіцієнту пульсацій освітленості та яскравості. Однак на 

ринку присутня велика кількість неякісних освітлювальних приладів, у 

яких коефіцієнт пульсацій перевищує встановлені норми в значній мірі.

Нижче наведено приклади осцилограм джерел світла з високими 

коефіцієнтами пульсацій (рисунок 6, рисунок 7, рисунок 8) та таким, який 

відповідає нормам (рисунок 9): 

Рисунок 6 – Осцилограма високого рівня 

пульсацій світлового потоку

Рисунок 7 – Осцилограма високого рівня

 пульсацій світлового потоку



Клас 
енергоефективності

Значення індексу 
енергоефективності 

(ІЕЕ) стосовно ламп та 
світлодіодних модулів 

неспрямованого 
випромінення

Значення індексу 
енергоефективності 

(IЕЕ) стосовно ламп та 
світлодіодних модулів 

спрямованого 
випромінення

А++ 
(найбільш ефективні) ІЕЕ ≤ 0,11 ІЕЕ ≤ 0,13

А+ 0,11 < ІЕЕ ≤ 0,17 0,13 < ІЕЕ ≤ 0,18

А 0,17 < ІЕЕ ≤ 0,24 0,18 < ІЕЕ ≤ 0,40

В 0,24 < ІЕЕ ≤ 0,60 0,40 < ІЕЕ ≤ 0,95

С 0,60 < ІЕЕ ≤ 0,80 0,95 < ІЕЕ ≤ 1,20

D 0,80 < ІЕЕ ≤ 0,95 1,20 < ІЕЕ ≤ 1,75

Е 
(найменш ефективні) ІЕЕ > 0,95 ІЕЕ > 1,75
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Таблиця 3 – Класи та індекси енергоефективності світильників7. Енергоефективність. Економія на освітленні

Окремої уваги при проектуванні чи переобладнанні навчальних 

закладів варте питання енергоефективності світлодіодних освітлювальних 

приладів, тобто корисного (ефективного) витрачання енергії. Енергоефек-

тивними є такі освітлювальні прилади, які створюють великий потік світла 

при малому споживанні електричної енергії. 

Також на рівень ефективності впливають показники якості світла,  

збереження характеристик освітлювальних приладів протягом тривалого 

часу роботи при найменших капітальних та експлуатаційних витратах, 

завдяки чому забезпечується загальне зниження витрат на освітлення.

Одним із основних показників енергоефективності є світлова 

ефективність або світлова віддача – відношення випроміненого світлового 

потоку до споживаної джерелом потужності. Одиницею вимірювання є 

люмен/ват (лм/Вт). У якісних сучасних світлодіодних приладів світлова 

ефективність становить 140 лм/Вт та вище – це означає, що споживання 

електроенергії  такими  приладами  становить  всього  біля  третини  від 

споживання найбільш популярними люмінесцентними світильниками при 

еквівалентному потокові світла; у порівнянні ж із лампами розжарювання – 

менше 12% при еквівалентному потокові світла. 

Основним критерієм вибору енергоефективних джерел світла та 

світильників є їх розподіл на класи енергоефективності.

Маркування енергоефективності, яке є основним і найбільш дієвим 

інструментом енергозбереження, – це спосіб класифікації однотипних ви-

робів за характеристиками енергоспоживання з присвоєнням відповідного 

маркувального знаку.

На теперішній час енергоспоживаюча продукція охоплена енерге-

тичним маркуванням у більш ніж 60 країнах світу. Найбільших успіхів у цій 

сфері досягли країни ЄС, де ця робота розпочалась з 1992 р.

В Україні світлотехнічна продукція підлягає енергетичному марку-

ванню згідно з вимогами Технічного регламенту енергетичного маркування 

електричних ламп та світильників, затвердженого постановою Кабінету 

Міністрів України від 27 травня 2015 р. № 340.

Клас енергоефективності джерела світла визначають відповідно до 

таблиці 3 за індексом енергоефективності (ІЕЕ), формули розрахунку якого 

наведено в Технічному регламенті.
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Продукцію конкретного типу вважають такою, що відповідає вимо-

гам Технічного регламенту, якщо при перевірці її ІЕЕ відповідає задекларо-

ваному (вказаному на енергетичній етикетці) класу енергоефективності, а 

середні значення випробувань, проведених згідно з вимогами Технічного 

регламенту, не відрізняються від граничних чи задекларованих значень 

більше ніж на 10 %.

На рисунку 10 зображено зразок енергетичної етикетки світильника, 

що містить лише світлодіодні модулі, які не можуть бути замінені кінцевим 

споживачем: 



експлуатації – близько 5 років з дати продажу виробу споживачу. 

Серед виробників якісної світлодіодної продукції, яка забезпечить 

максимальний рівень енергоефективності та високі параметри світлового 

потоку, рекомендуємо наступних:

· Philips Lighting (Signify): . Компанія є www.ligh�ng.philips.com

світовим лідером у сфері світлових рішень, а її світлодіодна продукція 

присутня в усіх сегментах ринку у понад 60-ти країнах світу. В Україні 

Philips представлена широкою мережею продажів та сервісу. 

· OSRAM AG:  .  Всесвітньо відома німецька www.osram.com

компанія, що є однією із провідних світлотехнічних компаній світу. 

Промислові потужності компанії OSRAM зосереджені у 17 країнах. 

OSRAM має розгалужену та ефективну структуру продажів по всьому 

світу. 

· НВП «ВТН»: . Український виробник світло-www.vtnled.com

діодного освітлення з 26-річним досвідом роботи в галузі електроніки. 

Продукція компанії сертифікована для продажів в ЄС. Компанія однією 

з перших в Україні сертифікувала свою продукцію в ДП «Полтавастан-

дартметрологія» на відповідність нормам фотобіологічної безпеки.

Для більшої наочності у висвітленні питання енергоефективності й 

окупності світлодіодного освітлення приводимо приклад переобладнання 

освітлювальної системи однієї з загальноосвітніх шкіл м. Вінниці (див. 

Додаток А) та графіки окупності витрат (див. Додатки Б, В, Г, Д).
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Рисунок 10 – Зразок енергетичної етикетки світлодіодного 

світильника

Низькі експлуатаційні витрати світлодіодних світильників віді-

грають одну з ключових ролей у питанні економії коштів на освітленні. Такі 

світильники не потребують витрат на догляд, таких як регулярна заміна 

ламп. До того ж відсутність комплектуючих, що містять дорогоцінні метали 

або шкідливі речовини, дозволяє уникнути додаткових витрат на утилізацію. 

На сьогодні все частіше застосовують керовані світлодіодні світиль-

ники. Завдяки системі дистанційного регулювання кожного окремо вста-

новленого світильника створюється максимально ефективний рівень 

освітленості приміщення: необхідний рівень освітлення безпосередньо в 

робочих зонах, часткове освітлення технічних проходів та повне відклю-

чення освітлення площ, що не використовуються. Внаслідок чого не 

витрачається зайва електроенергія і одночасно є можливість створення 

комфортних умов у навчальних приміщеннях.

Ще одним важливим фактором є великий термін експлуатації: у 

виробників якісних сучасних світлодіодних приладів термін служби 

світильників складає не менше 50 000 годин, а гарантійний термін 

http://www.lighting.philips.com
http://www.osram.com
http://www.vtnled.com


Додаток А  
Витяг із техніко-економічного обгрунтування заміни 

люмінесцентних світильників та ламп розжарювання на 
світлодіодні світильники в загальноосвітній 

школі м. Вінниці

До переобладнання представлено 59 приміщень у будівлі загально-

освітньої школи. Серед представлених приміщень: 40 навчальних аудито-

рій, два адміністративних приміщення та 17 технічних приміщень. Загальна 
2

площа даних приміщень складає 4122,4 м , використовується 527 світиль-

ників різного типу. Дослідження та заміри показали, що світильники та 

лампи, які встановлені в приміщеннях, представлених до переобладнання, 

мають низький коефіцієнт ефективності використання електроенергії, 

потребують значних витрат на догляд, таких як регулярна заміна ламп. 

Люмінесцентні світильники містять шкідливу речовину – ртуть, яка

відноситься до 1 класу небезпеки, тому потребують додаткових витрат на 

утилізацію. Також було виявлено значні недоліки освітленості. 

Порівняння параметрів споживання світильників та освітленості на 

момент вимірювань та в результаті переобладнання наведено у таблиці 4.

У результаті заміни 527 світильників різного типу на 578 світло-

діодних світильників А36-3340-В2О і А66-3340-В2К у 59 приміщеннях 

школи споживана потужність зменшиться на 68077,44 кВт, що складатиме 

75,68% економії електроенергії в рік. При цьому середня освітленість 

зросте зі значення 281,07 лк до 426,15 лк (на 74,74%). Зникне необхідність 

обслуговування світильників та утилізації люмінесцентних ламп.
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Висновки

 Освітлення впливає на різні сфери нашого життя, настрій, нашу 

мотивацію та концентрацію. Саме тому вирішення питання освітленості в 

школах, як важливого фактору впливу на успішність учнів, рівень їх 

працездатності та здоров’я в цілому, є однією з нагальних питань реформу-

вання освітнього процесу. З огляду на зростаючу актуальність енерго-

збереження та оптимізації витрат школи все частіше переобладнують 

системи освітлення на енергоефективні, побудовані на основі сучасних 

світлодіодних технологій.

Лише інтегрований підхід при виборі світлодіодних освітлюваль-

них приладів, з урахуванням вирішення принципових питань та аспектів, 

описаних у даному посібнику, гарантує досягнення найбільш збалансо-

ваного результату – поєднання високої якості освітлення, безпечного 

світлового середовища учнів та зниження витрат на енергоспоживання й 

технічне обслуговування.
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Продовження таблиці 4
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

12 Кабінет №22(1) 9 1555 180 9 311 388 80,0 115,6

13 Кабінет №22(2) 4 806 45 6 207 197 74,3 337,8

14 Кабінет №23 7 1210 183 10 346 408 71,4 123

15 Кабінет №24 7 1210 264 10 346 424 71,4 60,6

16 Кабінет №25 8 1382 211 10 346 404 75,0 91,5

17 Кабінет №26 10 1728 234 10 346 427 80,0 82,5

18 Кабінет №29 4 691 383 5 173 442 75,0 15,4

19 Кабінет №31 7 1210 395 7 242 446 80,0 12,9

20 Кабінет №32 8 369 294 8 277 464 25,0 57,8

21 Кабінет №33 6 1037 395 6 207 414 80,0 4,8

22 Кабінет №35 8 1382 343 8 277 451 80,0 31,5

23 Кабінет №39 7 1210 362 7 242 404 80,0 11,6

24 Кабінет №40 10 1728 294 10 346 540 80 83,7

25 Кабінет №41 6 622 207 6 207 280 66,7 35,3

26 Кабінет №42 7 1210 377 7 2412 450 80,0 19,4

27 Кабінет №43 9 1613 384 10 346 430 78,6 11,9

28 Кабінет №44 7 1210 233 7 2412 453 80,0 94,4

29 Кабінет №45 8 1382 384 8 277 461 80,0 20,1

30 Кабінет №46 9 1555 420 9 311 460 80,0 9,5

31 Кабінет №47 6 1037 393 6 207 513 80,0 30,5

32 Кабінет №48 7 1210 411 7 242 496 80,0 20,7

33 Кабінет №49 7 1210 370 7 242 431 80,0 16,5

До 
переобладнання

Після 
переобладнання

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 Кабінет №10 10 1728 355 10 346 564 80,0 58,7

2 Кабінет №11 10 1728 329 10 346 544 80,0 65,4

3 Кабінет №12 10 1728 356 10 346 571 80,0 60,4

4 Кабінет №13 10 1728 366 10 346 581 80,0 58,7

5 Кабінет №15 10 1728 362 10 346 573 80,0 58,3

6 Кабінет №16 10 1728 435 10 346 566 80,0 30,1

7 Кабінет №17 10 1728 383 10 346 514 80,0 34,2

8 Кабінет №18 8 968 388 8 277 422 71,4 8,8

9 Кабінет №19 11 1901 324 10 346 491 81,8 51,5

10 Кабінет №20 10 1728 452 10 346 507 80,0 12,2

11 Кабінет №21 10 1728 400 10 346 489 80,0 22,3
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Таблиця 4 – Порівняння параметрів споживання світильників 

та освітленості
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

52 Коридор 
другий поверх

25 4320 110 25 864 270 80,0 145,5

53 Коридор 
третій поверх

25 4320 108 25 864 263 80,0 143,5

54 Сходи 8 1382 80 8 277 95 80,0 18,8

55
Підсобне 
приміщення 6 1037 331 6 208 530 80,0 60,1

29

Продовження таблиці 4

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

34 Кабінет №50 7 1210 353 7 242 430 80,0 21,8

35 Кабінет №51 7 1210 373 7 242 475 80,0 27,4

36 Кабінет №57 8 1382 360 8 277 464 80,0 28,9

37 Кабінет №58 12 2074 377 12 415 452 80,0 19,9

38 Учительський 
кабінет 8 829 210 8 277 270 66,7 28,6

39 Кабінет 
інформатики 8 829 207 16 553 481 33,3 132,4

40 Швейна 
майстерня 6 1382 298 12 415 520 70,0 74,5

41
Столярна 
майстерня 12 1797 132 16 553 467 69,2 253,8

42 Токарна 
майстерня 12 2304 185 16 553 550 76,0 197,3

43 Слюсарна 
майстерня 15 2074 445 30 1037 605 50,0 35,9

44 Кабінет 
бухгалтера 5 743 150 5 173 462 76,7 208,0

45 Їдальня 28 4769 150 28 968 466 79,7 210,7

46 Коридор 3 691 150 6 208 280 70,0 86,7

47
Коридор 
перший блок 3 518 120 3 104 220 80,0 83,3

48 Коридор 
другий блок 3 518 117 3 104 232 80,0 98,3

49
Коридор 
третій блок 3 518 115 3 104 251 80,0 118,3

50 Коридор 
четвертий блок 3 518 117 3 104 230 80,0 96,6

51 Коридор 
перший поверх 50 8640 59 50 1728 220 80,0 272,8
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Продовження таблиці 4



- при цілодобовому освітленні приміщення термін окупності світлодіод-

них світильників складає 1,5 місяця;

- при освітленні приміщення 8 год×365 днів термін окупності світлодіод-

них світильників складає близько 5 місяців;

- при освітленні приміщення 8 год×200 днів термін окупності світло-

діодних світильників складає 8,5 місяців.

Додатково заощаджуються вартість і витрати на закупівлю та замі-

ну ламп розжарювання (через їх короткий строк служби).

Таблиця 5 – Споживання електроенергії та витрати коштів при 

використанні ламп розжарювання у порівнянні зі світлодіодними світиль-

никами

31

1 2 3 4 5 6 7

Світловий 
потік, лм 700 3 300

Ціна виробу, 
грн з ПДВ 10,00 636,00

Загальна 
вартість усіх
виробів, 
грн з ПДВ

3 770,00 (377 шт.) 50 880,00 (80 шт.)

Споживання 
електроенергії 
за 1 день, 
кВт·год

542,88 180,96 180,96 46,08 15,36 15,36
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Додаток Б 
Техніко-економічне обгрунтування доцільності 

використання світлодіодних світильників у порівнянні з 
лампами розжарювання* 

Для розрахунку обрано приміщення, обладнане лампами роз-

жарювання потужністю 60 Вт, світловим потоком кожної 700 лм в кількості

377 шт., або світлодіодними світильниками А36-3340-В2О потужністю 

24 Вт, світловим потоком кожного 3300 лм в кількості 80 шт. Значення 

споживання електроенергії та витрат коштів при використанні вказаних 

приладів наведено в таблиці 5. Результати розрахунку окупності витрат 

наведено на рисунку 11.

Рисунок 11 – Графік окупності витрат

30

*Для розрахунку прийнята ціна на електроенергію 2 грн/кВт·год. При збільшенні ціни на 
електроенергію термін окупності відповідно зменшиться.

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10

ЛР 24 365× LED ×24 365

ЛР 8 365× LED × 8 365

ЛР 8 200× LED × 8 200

Витрати (тис. грн)

Місяці



33

Рисунок 12 – Графік окупності витрат
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*Для розрахунку прийнята ціна на електроенергію 2 грн/кВт·год. При збільшенні ціни на 
електроенергію термін окупності відповідно зменшиться.

 Продовження таблиці 5

1 2 3 4 5 6 7

Споживання 
електроенергії
за 1 рік, кВт·год

198 151,20 66 050,40 36 192,00 16 819,20 5 606,40 3 072,00

Витрати на 
електроенергію 
за 1 рік, 
грн з ПДВ

396 302,40 132 100,80 72 384,00 33 638,40 11 212,80 6 144,00

Загальні витрати 
за 1 рік, 
грн з ПДВ

400 072,40 135 870,80 76 154,00 84 518,40 62 092,80 57 024,00

Заощадження 
коштів 
упродовж 1 року, 
грн з ПДВ

- - - 315 554,00 73 778,00 19 130,00
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Продовження таблиці 6

1 2 3 4 5 6 7

Споживання 
електроенергії 
за 1 день, 
кВт·год

776,16 258,72 258,72 46,08 15,36 15,36

Споживання 
електроенергії 
за 1 рік, кВт·год

283 298,40 94 432,80 51 744,00 16 819,20 5 606,40 3 072,00

Витрати на 
електроенергію 
за 1 рік,              
грн з ПДВ

566 596,80 188 865,60 103 488,00 33 638,40 11 212,80 6 144,00

Загальні витрати 
за 1 рік,           
грн з ПДВ

590 851,80 213 120,60 127 743,00 84 518,40 62 092,80 57 024,00

Заощадження 
коштів  
упродовж 1 року, 
грн з ПДВ

- - - 506 333,40 151 027,80 70 719,00

- при цілодобовому освітленні приміщення термін окупності світло-

діодних світильників складає менше 1 місяця;

- при освітленні приміщення 8год×365днів термін окупності світлодіод-

них світильників складає близько 2 місяців;

- при освітленні приміщення 8год×200днів термін окупності світлодіод-

них світильників складає трохи більше 3 місяців.

Додатково заощаджуються витрати на заміну ламп розжарювання та 

їх вартість.

Таблиця 6 – Споживання електроенергії та витрати коштів при ви-

користанні ламп розжарювання в матових абажурах у порівнянні зі світ-

лодіодними світильниками

1 2 3 4 5 6 7

Світловий 
потік, лм 490 3 300

Ціна виробу, 
грн з ПДВ 45,00 636,00

Загальна 
вартість усіх 
виробів, 
грн з ПДВ

24 255,00 (539 шт.) 50 880,00 (80 шт.)

34

Н
ай

м
ен

ув
ан

н
я

Л
ам

п
а 

р
оз

ж
ар

ю
в

ан
н

я
 в

 а
ба

ж
ур

і
60

 В
т,

 2
4г

од
×

36
5д

н
ів

Л
ам

п
а 

р
оз

ж
ар

ю
в

ан
н

я
 в

 а
ба

ж
ур

і 
60

 В
т,

 8
го

д
×

36
5д

н
ів

Л
ам

п
а 

р
оз

ж
ар

ю
в

ан
н

я
 в

 а
ба

ж
ур

і 
60

 В
т,

 8
го

д
×

20
0д

н
ів

С
в

іт
л

од
іо

д
н

и
й

 с
в

іт
и

л
ь

н
и

к
 

А
36

-3
34

0-
В

2О
 

24
 В

т,
 2

4г
од

×
36

5д
н

ів

С
в

іт
л

од
іо

д
н

и
й

 с
в

іт
и

л
ь

н
и

к
 

А
36

-3
34

0-
В

2О
 

24
 В

т,
 8

го
д

×
36

5д
н

ів

С
в

іт
л

од
іо

д
н

и
й

 с
в

іт
и

л
ь

н
и

к
 

А
36

-3
34

0-
В

2О
 

24
 В

т,
 8

го
д

×
20

0д
н

ів



37

- при цілодобовому освітленні приміщення термін окупності світлодіод-

них світильників складає 1,5 місяця;

- при освітленні приміщення 8год×365днів термін окупності світлодіод-

них світильників складає близько 5 місяців;

- при освітленні приміщення 8год×200днів термін окупності світлодіод-

них світильників складає близько 9 місяців.

Додатково заощаджуються витрати на закупівлю, заміну та утилі-

зацію люмінесцентних ламп.

Таблиця 7 – Споживання електроенергії та витрати коштів при вико-

ристанні люмінесцентних світильників у порівнянні зі світлодіодними 

світильниками

1 2 3 4 5 6 7

Світловий 
потік, лм 2 684 (4 трубки) 3 300

Ціна виробу,
грн з ПДВ 395,00 636,00

Загальна 
вартість усіх 
виробів,
грн з ПДВ

39 500,00 (100 шт.) 51 516,00 (81 шт.)

Споживання 
електроенергії 
за 1 день 
кВт·год

172,80 57,60 57,60 46,65 15,55 15,55
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Додаток Г 
Техніко-економічне обгрунтування доцільності 

використання світлодіодних світильників у порівнянні з 
люмінесцентними* 

Для розрахунку обрано приміщення, обладнане люмінесцентними 

світильниками потужністю 72 Вт (4 трубки по 18 Вт із сумарним світловим 

потоком 2684 лм)** в кількості 100 шт., або світлодіодними світильниками 

А36-3340-В2О потужністю 24 Вт, світловим потоком кожного 3300 лм в 

кількості 81 шт. Значення споживання електроенергії та витрат коштів при 

використанні вказаних приладів наведено в таблиці 7. Результати розрахун-

ку окупності витрат наведено на рисунку 13.

36

Рисунок 13 – Графік окупності витрат

*Для розрахунку прийнята ціна на електроенергію 2 грн/кВт·год. При збільшенні ціни на 
електроенергію термін окупності відповідно зменшиться.
**Згідно інформації компанії OSRAM Opto Semiconductors, одна люмінесцентна трубка має світ-
ловий потік 1100 лм, а ККД світильника – 61%. Враховуючи, що світильник містить 4 трубки, 
сумарний світловий потік становить 2684 лм.
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Додаток Д
Техніко-економічне обгрунтування доцільності 

реконструкції чергового освітлення з використанням 
світлодіодних світильників 

у порівнянні з люмінесцентними* 

Для розрахунку обрано приміщення, обладнане люмінесцентними 

світильниками потужністю 72 Вт (4 трубки по 18 Вт з сумарним світловим 

потоком 2684 лм)** в кількості 5 шт., або світлодіодними світильниками 

потужністю 18 Вт, світловим потоком кожного 2500 лм в кількості 6 шт. 

Значення споживання електроенергії та витрат коштів при використанні 

вказаних приладів наведено в таблиці 8. Результати розрахунку окупності 

витрат наведено на рисунку 14.

Рисунок 14 – Графік окупності витрат

*Для розрахунку прийнята ціна на електроенергію 2 грн/кВт·год. При збільшенні ціни на 
електроенергію термін окупності відповідно зменшиться.
**Згідно інформації компанії OSRAM Opto Semiconductors, одна люмінесцентна трубка має світ-
ловий потік 1100 лм, а ККД світильника – 61%. Враховуючи, що світильник містить 4 трубки, 
сумарний світло-вий потік становить 2684 лм.
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Продовження таблиці 7
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1 2 3 4 5 6 7

Споживання 
електроенергії
за 1 рік, кВт·год

63 072,00 21 024,00 11 520,00 17 029,44 5 676,48 3 110,40

Витрати на 
електроенергію 
за 1 рік, 
грн з ПДВ

126 144,00 42 048,00 23 040,00 34 058,88 11 352,96 6 220,80

Загальні витрати 
за 1 рік, 
грн з ПДВ

165 644,00 81 548,00 62 540,00 85 574,88 62 868,96 57 736,80

Заощадження 
коштів 
упродовж 1 року, 
грн з ПДВ

- - - 80 069,12 18 679,04 4 803,20
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Словник світлотехнічних термінів

 Блискавість – відчуття появи яскравих зон у межах поля зору, таких 

як світлові поверхні, частини світильників, вікна та/чи вікна верхнього 

світла. Блискавість необхідно обмежувати, щоб уникнути помилок, втоми, 

нещасних випадків.
 
 Індекс кольоропередачі CRI (R ) – відносна величина, що введена a

для забезпечення об’єктивної оцінки кольоропередачі джерела світла. 

Максимальне значення R  становить 100.a

 Коефіцієнт запасу - розрахунковий коефіцієнт, що враховує 

зниження освітленості в процесі експлуатації внаслідок забруднення і 

старіння світлопрозорих заповнень у світлових прорізах, джерел світла і 

світильників, а також зниження відбиваючих властивостей поверхні 

приміщення.

 Колірна температура – температура випромінювача Планка 

(абсолютно чорного тіла), за якої його випромінювання має ту саму 

кольоровість, що і випромінювання об'єкта, що розглядається. Вимірюється 

в кельвінах (К). Менше числове значення (менше 3300 К) відповідає 

«теплому»  відтінку  світла,  більше  значення  (4600 К  та  більше)  – 

«холодному» відтінку

 Світловий потік  – фізична величина, пропорційна потоку 

випромінювання, оціненому у відповідності з середньостатистичною 

відносною спектральною чутливістю людського ока. Одиницею вимірю-

вання є люмен (лм).

 Освітленість – величина світлового потоку, що падає на одиницю 

поверхні, вимірюється в Люкс (лк).

 Коефіцієнт пульсацій світлового потоку – відношення різниці між 

максимальним і мінімальним значеннями світлового потоку до суми цих 

значень.

 Світлова ефективність або світлова віддача – відношення 

випроміненого світлового потоку до споживаної джерелом потужності. 

Одиницею вимірювання є люмен/ват (лм/Вт).

 Світлове середовище – сукупність показників освітлення, які 

мають потенційний вплив на організм людини. 

При цілодобовому графіку роботи в зоні чергового освітлення тер-

мін окупності світлодіодних світильників складає 10 місяців.

Додатково заощаджується вартість люмінесцентних ламп, які вихо-

дять з ладу, витрати на їх заміну та утилізацію.

Таблиця 8 – Споживання електроенергії та витрати коштів при вико-

ристанні люмінесцентних світильників у порівнянні зі світлодіодними сві-

тильниками

40

Найменування
Люмінесцентний 
світильник 72 Вт, 

24год×365днів

Світлодіодний 
світильник 

А36-2540-ВРО 
18 Вт, 24год×365днів

Світловий потік, лм 2 684 (4 трубки) 2 500

Ціна виробу, грн з ПДВ - 612,00

Загальна вартість усіх виробів, 
грн з ПДВ

- 3 672,00 (6шт.)

Споживання електроенергії 
за 1 день кВт·год

8,64 2,59

Споживання електроенергії 
за 1 рік, кВт·год

3 153,60 946,08

Витрати на електроенергію 
за 1 рік, грн з ПДВ

6 307,20 1 892,16

Загальні витрати за 1 рік, 
грн з ПДВ

6 307,20 5 564,16

Заощадження коштів упродовж 
1 року, грн з ПДВ

- 743,04
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Про автора

 Долуд Володимир Павлович – автор даного посібника, генераль-

ний директор науково-виробничого підприємства «ВТН» з 1992 року.

 Всього за декілька років після заснування Володимиру Павловичу 

вдалось вивести підприємство в лідери на ринку виробів автоелектроніки як 

в Україні, так і поза її межами. Стратегічна далекоглядність керівника спо-

нукала в 2014 р. до запуску нового напрямку виробництва LED світиль-

ників. Вже наступного року багато моделей якісних світильників почали

серійно поставлятися і встановлюватися в школах, залах великих

торгівельних мереж, виробничих та інших приміщеннях.

    Будучи інженером за освітою та маючи за плечима багаторічний 

досвід у сфері електроніки, автору вдається легким та простим способом 

подавати інформацію про важливі вимоги та особливості використання 

світлотехнічних приладів для досягнення енергоефективного, безпечного 

та комфортного освітлення приміщень.

Нормативні посилання

1. ДСанПіН 5.5.2.008-01 «Державні санітарні правила і норми влашту-

вання, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організації 

навчально-виховного процесу» (затверджені Постановою Головного 

державного санітарного лікаря України 14.08.2001 № 63 та погоджених 

Міністерством освіти і науки України (Лист від 05.06.2001 № 1/12-1459);

2. ДСТУ EN 12464-1:2016 «Світло та освітлення. Освітлення робочих 

місць. Частина 1. Внутрішні робочі місця» (EN 12464-1:2011, IDT);

3. Правила улаштування електроустановок. – Видання офіційне. 

Міненерговугілля України. – Х. : Видавництво «Форт», 2017. – 760с. 

(Затверджено наказом Міністерства енергетики та вугільної промисловості 

України №476 від 24.07.2017 р.)

4. Постанова Кабінету Міністрів України від 15 жовтня 2012 р. № 992 

«Про затвердження вимог до світлодіодних світлотехнічних пристроїв та 

електричних ламп, що використовуються в мережах змінного струму з ме-

тою освітлення» з Додатком.

5. Постанова Кабінету Міністрів України від 27 травня 2015 р. № 340 

«Про затвердження Технічного регламенту енергетичного маркування елек-

тричних ламп та світильників».

6. ДСТУ Б В.2.2-6-97 (ГОСТ 29440-96) «Будинки і споруди. Методи 

вимірювання освітленості».

7. ДСТУ IEC 60050-845:2012 Міжнародний словник електротехнічних 

термінів. Частина 845. Світлотехніка (IEC 60050-845:1987, IDT)

8. Статистичні дані МОЗ України 2017 р.
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Видавець: ТОВ «Меркьюрі-Поділля», м. Вінниця, вул. Р. Скалецького, 15.
Свідоцтво суб’єкта видавничої справи ДК № 4136 від 11.08.2011 р.
Віддруковано з готових діапозитивів ТОВ «Новий Друк», 
м. Київ, вул. Р. Магнітогорська, 1.
Свідоцтво про внесення суб’єкта до Державного реєстру видавців 
№ 4110 від 13.07.2011 р.
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